

呼和浩特日报

新闻早知道

呼和浩特市融媒体中心出版
今日4版 第9143期



中共呼和浩特市委员会机关报

国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

2025年11月22日 星期六
乙巳年十月初三

青城暖阳绘就养老服务温情画卷

●本报记者 梁婧姝 实习记者 吴香凝

上午10时，金色阳光温柔地洒向大地。此时，在呼和浩特市示范性老年公寓内，老人们坐在长椅上悠闲地晒着太阳。呼和浩特市示范性老年公寓运营部部席孟冉像往常一样，忙完手头工作后便来到老人们面前。“昨晚睡得踏实吗？”“今早的饭菜还可口吗？”……这样的场景是这个大家庭的常态。2022年6月投入运营的呼和浩特市示范性老年公寓，作为呼和浩特市首家五星级养老服务机构，集机构养老、居家养老、康复保健等功能于一体，开创了首府养老服务新模式。

“我们最大的优势是紧邻三甲医院。”席孟冉指着窗外的建筑介绍，“距离内蒙古心脑血管医院仅900米，这个距离意味着老人在突发疾病时能在黄金抢救时间内得到救治。”这个优势在不久前得到了印证：87岁的王秀芬（化名）老人因天气变化导致心脏不适，夜间突发胸闷，护理员发现后立即启动绿色通道，救护车3分钟抵达老年公寓，5分钟就将老人送至医院。如今已平安出院的王秀芬说：“这里生活

“仓配一体”一站式服务 助力商家降本增效

眼下正值呼和浩特市快运业务旺季时期，中通云仓日均处理订单量已达3万单，预计高峰期将突破5万单。

据了解，中通云仓是中通快运旗下的智慧供应链平台，为电商企业提供从仓储、分拣、打包到配送的一站式服务，主要通过“仓配一体”的模式助力商家降本增效。目前，中通云仓已服务30多家本地企业，管理商品约2000种，以优质的本地农产品为主，通过全国网络协同，确保发往京津冀地区的订单24小时内送达、江浙沪地区48小时内送达。

■本报记者 宋向华 摄



呼和浩特市启动“青创陪跑计划”为初创企业长效赋能

●本报实习记者 赵宇昕 文/图



两名青年创客在创业指导服务站交流

“我们是一家由高校学生团队创立的企业，从校园走向社会，在财务管理战略规划上一度很迷茫。”谈起刚创业时的困境，内蒙古蒙拾贰新媒体信息技术咨询有限公司负责人高雅如记忆犹新。“后来‘青创助航’的专家老师上门指导，不仅帮我们建立成本核算体系、制定清晰发展路径，还帮我们梳理

提供了全链条、一对一精准帮扶，着力破解服务“断档”、资源错配、成长乏力等突出问题，推动创业服务从“有没有”向“准不准”“实不实”转变，真正让创业服务“多跑路”、企业发展“少绕弯”。

为解决初创企业普遍面临的战略模糊、经验欠缺、资源匮乏等成长瓶颈，“青创陪跑计划”聚焦高校毕业生、返乡青年等创业群体，量身定制6个月以上持续跟踪服务，推动创业服务从“单次帮扶”向“持续陪跑”升级，从“泛泛指导”向“深度赋能”转变。呼和浩特市人力资源和社会保障局精选124名成功企业家、创业导师和培训讲师，组建“创业指导服务团”，通过上门走访、专题咨询、创业沙龙等形式，为初创企业提供市场营销、风险评估、财务管理等12项专项服务，实施“一企一档”动态管理，定期跟踪回访，助力创业者在关键成长期“强筋健骨”。截至目前，已为380家初创企业提供精准陪跑服务，企业满意度与获得感显著提升。

同时，呼和浩特市人力资源和社会保障局还组织“创业指导服务团”深入园区、高校举办创业沙龙8场，对接指导240个初创团队；开展高校毕业生创业训练营2期，吸引80名大学生携项目参与，构建“理论+实操+复盘”的学用

《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》智库报告发布

新华社成都11月21日电（记者张海磊）由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》，21日在成都举行的2025全球熊猫伙伴大会上面向全球发布。当日，同主题智库报告也在北京举行的全球

南方现代化论坛上进行发布。

新华社

智库报告约1.6万字，共三个部分，聚焦习近平生态文明思想的深远世界意义，深刻阐明这一思想对全球可持续发展理念的借鉴和超越，系统梳理推动全球可持续发展的中国方案、中国经验、中国倡议，呼吁共建、共创全球生态文明，启迪世界各国携手迈向生态友好的现代化。

地球是人类赖以生存的唯一家园。随着人类社会的飞速发展，气候变化、生物多样性丧失、环境污染“三重危机”的现实挑战愈发严峻，传统现代化模式陷入了难以为继的生态困局。当人类文明行至历史的十字路口，全球可持续发展该何去何从？

（下转第4版）

2025年院士增选名单公布 内蒙古两人当选中国工程院院士

本报讯（记者 杨志伟）11月21日，2025年中国工程院院士增选结果正式揭晓，共选举产生中国工程院院士71人。其中，内蒙古工业大学建筑工程学院院长张鹏举、内蒙古农牧业科学院院长路战远当选中国工程院院士。

张鹏举，中共党员，教授、博士生导师，现任内蒙古工业大学学术委员会主任、建筑学院院长、内蒙古自治区勘察设计协会理事长。他长期扎根内蒙古，从事地域建筑教育、科研与实践工作，发展了我国地域建筑学营建思想、方法和实践路径，创建了在地化营建的“平实建造”理论方法，构建了草原人居系统框架，通过跨国实践，促进了与欧亚大陆草原带国家的文化交流。共主持各类建筑设计项目200余项、获得包括亚洲建筑师协会建筑金奖在内的国际设计奖18项。2023年被授予“全国五一劳动奖章”。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

学习贯彻党的二十届四中全会精神市宣讲团 走进市委办公室市委政研室宣讲

本报讯（实习记者 赵宇昕）11月21日，学习贯彻党的二十届四中全会精神市宣讲团走进市委办公室、市委政研室进行宣讲，市宣讲团成员、市委副秘书长、市委政研室主任赵高峰作了宣讲报告。

报告从全会召开的重大意义和深远影响，“十四五”时期的重大成就，“十五五”时期经济社会发展面临的形势，“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略任务和重大举措、根本保证等方面，系统阐释了全会精神，并结合首府实际作了深入浅出的解读。

宣讲报告系统全面、重点突出、论述深刻，令大家倍感振奋。市委办公室综合科科员张琦麦说：“宣讲报告站位高远、阐释透彻，对深入学习领会

党的二十届四中全会精神提供了有力指导。作为市委办公室的一名青年干部，我将把党的二十届四中全会精神与习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神结合起来一体学习贯彻，切实发挥参谋助手作用，更好推进‘三服务’工作高质量发展。”

市委政研室综合科科长李琼表示：“这次宣讲既是一次精准辅导，也是一堂生动党课，让我们对全会精神理解更透彻了、思路更清晰了、方向更明确了。我们将把学习贯彻全会精神与政研改革工作紧密结合起来，围绕全市中心工作、改革发展的堵点难点、群众急难愁盼问题，深入开展调查研究，提出更多针对性强、可操作性强的对策建议，更好服务市委决策。”

一场足球赛的热度与一座城的文体旅融合新篇

●本报记者 苗欣

10月25日，在呼和浩特体育场，4.5万余名球迷共同见证了“蒙超”冠军的诞生。2个月、50场比赛，2455万人次收看直播、89万人次现场观赛、400万人在线抢票、拉动4亿元消费……

不少人难忘10月25日那天，4.5万余名观众的呐喊声响彻呼和浩特体育场。看台上，50多岁的卢先生举着儿子手绘的“青城必胜”画板，身旁一位70多岁的老人正跟着马头琴旋律轻轻点头——那一天，内蒙古自治区足球超级联赛决赛落幕，不仅定格了草原足球的巅峰时刻，更像一把钥匙，打开了首府文体旅融合发展的新空间。

从揭幕战13866名观众刷新自治区业余足球赛事观赛者纪录，到50场比赛吸引89万人次现场观赛、2455万人次收看直播，这场跨越内蒙古东西约2400公里的足球盛宴，早已超越“体育赛事”的范畴。数据最有说服力：“蒙超”决赛期间，呼和浩特市接待国内游客89.65万人次，实现国内游客总花费7.34亿元，“一场比赛带火一座城”的效应，在街巷商圈、景区酒店间清晰显现。

赛事是流量入口，文旅是承接载体。“蒙超”的热度，正通过“体育+”的纽带，转化为首府文旅消费的新动能。球迷凭比赛票根，既能兑换电影院观影券，也能在大召、昭君博物院等景区享受门票减免；伊利推出的“打卡‘蒙超’发微博抽现金”活动，吸引众多参与，带动周边商超乳制品

销量环比增长。这种“赛事搭台、文旅唱戏”的模式，让观赛不再是单一行为：外地球迷看完比赛，还会去塞上老街旅游休闲街区逛非遗市集、去哈素海体验草原湖泊风光、去小吃店品尝特色美食，文旅消费的链条被不断拉长。

“蒙超”与草原文化的深度融合，让首府文旅有了独特的“灵魂”。每场比赛的赛前与中场时段，马头琴表演、长调歌手的吟唱与观众的欢呼声交织；各种赛事文创产品成为外地游客带走的“呼和浩特记忆”；呼和浩特的美景美食备受关注。这种深度体验让首府文旅跳出了“看景吃饭”的传统模式，多了份有温度的情感连接。

“蒙超”的火爆，更推动首府文旅服务升级，夯实了城市发展的“软实力”。为保障赛事公平，联赛组委会特邀泰国籍主裁判西瓦功·布乌东专业执裁，让全国观众看到了比赛的高标准；足球解说员黄健翔加盟，用极具感染力的语言，将草原足球的魅力传递给众多观众。而背后，是城市基础设施的支撑；呼和浩特体育场的专业场地、实名制购票的便捷服务、景区与赛事场馆间的直达公交，都让球迷的“观赛+游玩”体验更顺畅。

未来，首府将持续开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”和“跟着赛事去旅行”活动。结合“蒙超”“呼马”等品牌赛事，推广“票根经济”模式，推出“观赛+套餐，联动景点、酒店、交通，形成“一站式”消费场景。